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     1939

1-sans date-Dreux- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ;  M et Mme Maurice Fils adressent
leurs vœux.

*

2-sans date-Rennes- carte de visite (7x5) écrite au recto;Yvonne Labbé, Archiviste paléographe,
Bibliothécaire archiviste de la ville de Rennes , adresse ses vœux et son respectueux souvenir.  

*

3-sans date- Magny-les-Compiègne- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ; M et Mme Ed.Simon,
adressent leurs vœux.

*

4-sans date- Laval- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ; L’abbé A.Chardon adresse ses vœux.

*

5-sans date- Craon- carte de visite (8,5x6) écrite au recto ;  M et Mme Pierre Guilloux adressent
leur respect et leurs vœux.

*

6-sans date- carte de visite (5,5x9,5) écrite au recto ; Denis Bruneau adresse ses vœux.

*

7-sans date- Vannes- carte de visite (10x6) écrite recto-verso ; Louis Boucher, chef de division
honoraire à la Préfecture du Morbihan, adressent les vœux de sa famille à celle d’Ernest Laurain.

*

8-sans date- Laval- carte de visite bordée de noir (10x6) écrite recto-verso ; L’abbé Louis Georget,
archiviste de l’Evêché, s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission du 11 janvier.

*

9-sans date- Laval- carte de visite bordée de noir (9,5x6) écrite recto-verso ; la  Vicomtesse H.de
Banville s’excuse de ne pourvoir assister à la réunion de la Commission.

*

10-2 janvier 1939-Magny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne écrit à ses
cousins les meilleurs vœux de sa famille et leur donne des nouvelles de la leur.
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11-3 janvier 1939-Périgueux- feuillet simple écrit recto-verso ; Tixier remercie Ernest Laurain et
ses filles de leurs vœux et leur adresse les siens. Il s’apprête à partir en voyage en Afrique du Nord.

*

12-5 janvier 1939-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Louis Weisse adresse ses vœux à
son ami Ernest Laurain et un renseignement trouvé aux Archives nationales sur Billard de Veaux.
« S’il faut en croire surtout les Mémoires de Moulins (Michelot), la conduite de Billard vis à vis de
Frotté père, pendant l’émigration, ne fut pas des lus reluisantes et il  est difficile de la défendre
pendant cette période ».

Il lui des renseignements sur un maire de Laval nommé Billion.

*

13-6 janvier 1939-billet écrit au recto ; Tixier communique à Ernest Laurain ce que M.Julien Cain a
répondu à une requête de l’archiviste : « M.Laurain, dont vous me transmettez le désir,  aura, je
pense,  bientôt satisfaction. Le service de prêt a communiqué sa demande à Aix dont nous attendons
la réponse ».

*

14-6 janvier 1939-Le Mans- carte postale illustrée, écrite au verso ; le Dr Delaunay s’excuse de ne
pouvoir assister à la réunion de la Commission du 11 janvier et adresse ses vœux.

*

15-7 janvier 1939-Château-Gontier- carte-lettre écrite au verso ;  A.Leroy s’excuse de ne pouvoir
assister à la réunion de la Commission et lui adresse ses vœux ainsi qu’à ses filles.

*

16-7 janvier 1939-Paris- carton d’invitation à la remise de l’épée à Monsieur Clovis Brunel.

*

17-8 janvier 1939-Paris-feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain donne des ses nouvelles après son retour
à Paris et un hiver qui s’annonce rigoureux.

*

18-8 janvier 1939- Paris-feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie  de  Paris,  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain est  rentrée  à  Paris  et  raconte  la
cérémonie de remise de son épée à Clovis Brunel, Directeur de l’École des Charrtes, élu en 1937 à
l’Académie des Inscriptions et Belles-Lettres. Elle a repris son travail et retrouvé Melle Terroine.

* Clovis Brunel (1884-1971)- Archiviste-paléographe- Directeur de l’École des Chartes en 1930,
élu à l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres en 1937. Philologue romaniste.
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19-8 janvier  1939-Paris-  Programme de la  15e audition des élèves de violon et  piano de Mme
Hélène Tendron, donné à l’Hôtel de Paris à Laval.   

*

19 bis- 8  janvier  1939-Le Mans-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  le Dr
Delaunay propose à Ernest Laurain pour le Bulletin, « une note biographique sur un Esculape-poète
qui professa au Lycée de Laval..  et  en mourut !  Cela amusera peut-être l’historiographe de cet
établissement, M.Sinoir ».

*

20-9 janvier 1939- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; Jean Cardot présente ses vœux
à Ernest Laurain et à ses filles. Il se rendra chez l’archiviste lors de son prochain passage à Laval.

*

21-9 janvier 1939- Grez-en-Bouere- carte écrite recto-verso (9,5x11,5) ;  Narcisse Raymond, curé
de Grez-en-Bouere, présente ses vœux à Ernest Laurain. Il continue ses études sur le diocèse il a
achevé le XIe et le XIIe est  bien avancé. «  Il  donne raison à l’abbé Angot contre Von Walter.
L’allemand,  c’est  assez  l’habitude,  a  pris  ses  idées  théoriques  et  critiques  pour  des  réalités
historiques. Il a de plus très sérieusement manqué de documentation locale ».

*

22-16  janvier  1939-  Paris-Paris-feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Association  catholique  des
étudiants en pharmacie de Paris, écrite recto-verso : Madeleine Laurain prend des nouvelles de la
santé de « ses chéris ». Elle-même est alitée avec une bronchite qui l’empêche de travailler.

*

23-16 janvier 1939- feuille grand format à  en-tête  de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie  de  Paris,  écrite  recto-verso ; Suzanne Laurain prend des  nouvelles  de  son  père  et
s’étend sur celle de sa sœur qu’elle soigne activement pour la guérir de sa bronchite.

*

24-18 janvier 1939-Le Bouscat (Gironde)- deux feuilles grand format écrites recto-verso ;  Denise
Drouet écrit à Suzanne Laurain pour répondre à sa lettre du mois de novembre. Elle lui présente ses
vœux et s’étend sur une étude comparative de ses études de pharmacie à Bordeaux avec celles de
son amie à Paris.

*

25-20 janvier 1939-Angers- deux feuilles grand format écrites recto-verso : Marthe Richet adresse
ses vœux à Ernest Laurain et lui donne des nouvelles de sa nombreuse famille.
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26-20 janvier 1939-Clermont (Oise)- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Robert Boulet
adresse ses vœux à Ernest Laurain et l’entretient de questions diverses concernant les publications à
venir. Il recherche en vain les cahiers du Dr Parmentier auxquels il semble attacher une grande
valeur.

*

27-22 janvier 1939-Paris-  feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants
en pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain prend des nouvelles de la santé de son
père et en donne de Madeleine qui se remet peu à peu. Elle a beaucoup de travail.

*

28-22 janvier 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie  de  Paris,  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain à  son  tour  écrit  à  Laval  pour  les
rassurer sur son état de santé et adresser à son père quelques fiches pour sa thèse.

*

29-26 janvier 1939-Clermont (Oise)- feuille de grand format à en-tête de Paul Ripault, Assureur-
Conseil, dactylographiée au recto ; Paul Ripault adresse à Ernest Laurain sa quittance d’Assurance
Incendie et lui en réclame paiement.

*

30-31 janvier 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie de Paris, écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain détaille un examen à son père et  lui
recommande de ne pas se fatiguer sur la thèse de Madeleine. Elle donne quelques nouvelles de
parents ou amis qui les ont invitées à dîner ou à déjeuner.

*

31-31 janvier 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
pharmacie de Paris, écrite recto-verso;Madeleine Laurain raconte le bal de l’École des Chartes et
les soutenances de thèse de la semaine écoulée. Son tour viendra bientôt, aussi fait-elle part à son
père de ses dernières recherches car il y travaille avec elle.

*

32-3 février 1939-carte de couleur bleue écrite recto-verso (10x15) ; Thérèse Kleindienst remercie
Ernest Laurain de lui avoir offert un exemplaire de son travail sur la Milice provinciale.

* Thérèse Kleindienst (1915-2018)- Diplômée de l’École des Chartes en 1939. En 1941, elle est
nommée à La Bibliothèque nationale, dont elle sera Conservateur en 1954 et Secrétaire-Générale de
1963 à 1984.

*

33-3 février 1939-Gorron (Mayenne)-Feuille grand format à en-tête de la Pharmacie de la Poste,
écrite recto-verso ; Michel Derieux écrit à Ernest Laurain pour lui demander son entrée dans la 
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Commission  d’Histoire  et  d’Archéologie  de  la  Mayenne.  En  même  temps,  il  l’interroge  sur
l’existence d’un étendard de la  troupe de Jean Chouan,  si  oui  quel  était  son décor  et  qu’est-il
devenu ? 

Il a entre ses mains et il les lui montrera deux objets : un étendard qui passe pour être celui
de la troupe de Jean Chouan et un portrait peint de René Cottereau. Ces deux objets sont passés de
mains en mains avant de lui être proposés à l’achat. Ils auraient appartenu à un certain Trohel,
Sacristain de l’église d’Ernée, vivant à Brecé où il traînait une réputation de sorcellerie. L’étendard 
se serait trouvé soit dans l’ancienne église de Montenay avant sa démolition soit dans une vente de
meubles du château habité autrefois par les de Scepeaux. Le tableau aurait la même provenance.

*

34-3 février 1939-Clermont (Oise)- carte postale écrite recto-verso ; Robert Boulet remercie Ernest
Laurain de son envoi et lui annonce l’arrivée prochaine d’un jeu d’épreuves.

*

35-7 février 1939-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet prend des
nouvelles de la santé de son ami Laurain. Il recherche les références de la communication de son
ami sur une condamnation de droit commun de Jean Chouan, parue  dans un n° du Bulletin.

Il a lu dans le Figaro, un compte-rendu du bal costumé de l’École des Chartes.

*

36-9 février 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
Pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain donne de ses nouvelles et s’étonne de ne
pas en avoir reçu de Laval.

*

37-9 février 1939-Paris-feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
Pharmacie de Paris, écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne à son père le classement de la
promotion 39 de l’École des Chartes. Thérèse Kleindienst est 3eme. Ce fut « une répétition générale
pour elle ». Elle continue de travailler à sa thèse sur les Grands Jours.

*

38-11 février 1939-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ;  René Gauchet s’est
intéressé au connétable du baron de Château-Gontier et fait part de ses recherches à son ami. Il
déplore que  La Gazette et  Ouest-Eclair réduisent  la  publication de ses chroniques historiques ;
beaucoup devront rester dans ses cartons.

*

39-12  février  1939-Marquéglise-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Mme  Veuve  Taburet
présente des vœux à ses amis Laurain et leur donne des nouvelles de sa famille.
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40-16 février 1939-Paris- feuille grand format dactylographiée au recto ; R.Jenvrin répond à une
lettre d’Ernest Laurain. Il semble que l’archiviste ait fait des recherches pour le compte de cette
personne dans le cadre d’un procès encours concernant le Port du Salut, à Entrammes. Il lui adresse
un chèque en défraiement de ses frais.

*

41-16 février 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
Pharmacie de Paris, écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain entretient son père de ses recherches
pour sa thèse.

*

42-17 février 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
Pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain à son tour donne de ses nouvelles et
annonce son arrivée le samedi suivant.

*

43-19 février 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants en
Pharmacie de Paris,  écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain  annonce à sa  famille que Suzanne
pourra prolonger ses vacances jusqu’au 1er mars.  Les examens de deuxième année se déroulant
jusqu’à cette date, les autres années voient leurs vacances prolongées.

*

44-20 février 1939-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger  interroge Ernest  Laurain sur  la Croix de procession de Belgeard :  a-t-elle fait
l’objet d’une étude et surtout d’un cliché ? Elle a connu bien des avanies, et passe pour être une
copie.

*

45-  21 février 1939-Paris-feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque de l’Institut de France, écrit
recto-verso ;  Adrien Blanchet, directeur  de  publication de  la  Carte  archéologique  de la  Gaule
romaine (Forma orbis romani Gallia) souhaite connaître la situation des Musées du département de
la Mayenne et en particulier de celui de Laval.

*

46-24 février 1939-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite recto-verso ; Robert Boulet donne
à Ernest Laurain, des nouvelles de la publication de ses travaux épigraphiques, en bonne voie. Il
déplore  que  la  société  savante  dont  il  s’occupe  ne  trouve  aucun  appui  à  Clermont  et  pas  un
travailleur.

*

47-24  février  1939-Compiègne-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Société  historique  de
Compiègne, dactylographiée au recto ; M.Hémery , remplissant les fonctions d’archiviste de la 
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Société, répond à une demande d’Ernest Laurain concernant les Bulletins des années 1934-35-36 et
37-38.

*

48-28  février  1939-carte  (14x10,5)  écrite  recto-verso ;  Henri  Stein interroge  son  confrère  sur
certains cartulaires. Il corrige les épreuves d’un Supplément à sa Bibliographie des Cartulaires.

Il cherche à situer Montguyon dont E.Laurain a publié le cartulaire en 1908. Il ne sait  à peu
près rien du Cartulaire manceau de Marmoutier (1er volume publié  en 1911, un deuxième sous
presse en 1935. Connaît-il la publication de Paul de Farcy et de l’abbé Angot sur l’abbaye de la
Roë ?

*Henri Stein (1862-1940) : Archiviste-paléographe en 1885 entre aux Archives nationales où il fait
toute sa carrière. Chargé de cours à l’École des Chartes.

-Bibliographie générale des cartulaires français ou relatifs à l’Histoire de France, Paris,
1907.

*

49-1er mars 1939-Le Mans- carte postale illustrée, écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay signale
que  la  Société  d’Agriculture,  Sciences  et  Arts  de  la  Sarthe,  ne  reçoit  plus  le  Bulletin  de  la
Commission mayennaise depuis 1931. Il s’en étonne et demande que le nécessaire soit fait pour que
les années manquantes soient envoyées pour compléter la collection de la Société sarthoise.

*

50-3  mars  1939-Paris-trois  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  Madeleine  Laurain écrit  à  sa
famille pour leur donner de ses nouvelles et leur raconter une visite chez leurs cousins Connat où
elle fait allusion à un « scandale familial ».

*

51-4 mars 1939-Compiègne-carte postale écrite recto-verso ; M.Hémery s’enquiert auprès d’Ernest
Laurain  de  la  bonne  réception  des  publications  qu’il  lui  a  adressées.  Il  le  félicite  de  la  belle
présentation de l’Épigraphie du canton de Clermont dans le Bulletin archéologique de l’Oise.

*

52-4  mars  1939-Château-Gontier-  feuillet  simple  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Paul
Jacqueline,  écrit  au recto ;  Paul Jacqueline passe commande des n°  119 à 196 du Bulletin  et
abonne la Bibliothèque publique de la Ville audit Bulletin.

*

53-9 mars 1939-Clermont (Oise)- carte postale écrite au verso ; R.Boulet adresse un jeu d’épreuves
à Ernest Laurain à corriger.
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54-11 mars 1939-Paris-trois feuillets simples écrits recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles, raconte une visite de sa tante Connat qui lui a apporté des œillets. Elle a vu Cyrano de
Bergerac qu’elle a beaucoup apprécié, malgré que le héros ait été enrhumé. Il semble que Suzanne
soit  contrainte  de  se  marier  sans  attendre  (vers  Pâques)  et  Madeleine  conseille  à  son  père
d’annoncer la nouvelle à Laval sans s’étendre et d’en dire à Mme Chanteux, personne d’une grande
discrétion et très introduite en ville.

*

55-14 mars 1939-Montreuil- feuillet double écrit sur deux pages ;  Roger Rodière répond à une
demande de renseignements d’Ernest  Laurain en lui  adressant  les  références  sollicitées sur  des
fondeurs. Il lui a adressé un tiré à part de Mortiercrolles.

*

56-18 mars 1939-Paris-trois  feuillets simples écrits  recto-verso ;  Madeleine Laurain donne des
nouvelles de ses travaux à son père . Elle a revu Suzanne, qui semble avoir coupé les ponts avec sa
famille. Elle n’a pu la ramener vers eux. Elle se mariera le samedi de Pâques.

*

57-21 mars 1939-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger répond à une demande de renseignements d’Ernest Laurain en lui communiquant
des  références.  Il  remettra  au  Dr  Delaunay,  les  Bulletins  adressés  par  son  confrère.  En Sarthe
comme en Mayenne, les Sociétés archéologiques partagent les mêmes difficultés financières.

*

58-21 mars 1939-feuille grand format à en-tête de la Caisse Nationale de la Recherche Scientifique,
écrite au recto ;  J.Toutain, Secrétaire du Comité, adresse à Ernest Laurain, pour qu’il les corrige,
les placards de son étude , La Pierre tombale de Jean et de Gabrielle d’Hédouville, présentée par lui
au Congrès des Sociétés savantes.

*

59-24 mars 1939-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de  Berranger adresse  à  Ernest  Laurain  ,  copie  des  principales  instructions  concernant  la
protection des objets d’art. « La Mayenne, comme vous savez, recevrait éventuellement ceux de
l’Aisne,  y compris l’arrondissement de Soissons, qui relève avec tous les autres rapports de je ne
sais plus quel département voisin ».

*

60-25 mars 1939-Poitiers- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque de Poitiers, écrit sur trois
pages ; François Eygun répond à une demande de renseignements d’Ernest Laurain et lui adresse
des références d’ouvrages à consulter.

* François Eygun (1898-1973) : Archiviste-paléographe en 1926- Nommé bibliothécaire de Poitiers
en 1937 et en 1942, Directeur des Antiquités de la VIIe circonscription. On lui doit L’art des Pays
d’Ouest (Arthaud) et La Saintonge romane (Zodiaque).
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61-25 mars 1939-Paris- trois feuillets simples écrits recto-verso ;  Madeleine Laurain donne des
nouvelles de sa santé toujours préoccupante et de l’avancée de ses travaux. Elle arrivera, en fin de
semaine, à Laval pour quelques jours en famille. Elle conseille à son père d’annoncer le mariage de
Suzanne pour éviter le plus possible les bavardages.

*

62-  28 mars 1939-Château-Gontier-feuillet double écrit sur quatre pages, outre une page encartée
écrite au recto ;  René Gauchet apporte son soutien à son ami qui vient de lui faire part de son
chagrin paternel. Il l’invite à venir déjeuner avec Madeleine pour faire diversion. Lui-même est bien
fatigué et a du mal à écrire. Son travail à la Bibliothèque et aux Archives municipales lui prend tout
son temps et toute son énergie.

*

63-28  mars  1939-Rennes-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  et  des  Archives
communales,  écrite  recto-verso ;  Yvonne Labbé adresse  à  Ernest  Laurain  deux  ouvrages  qu’il
désire consulter et lui demande des références pour un article qu’elle voudrait consacrer à l’abbaye
de Clermont, destiné au Bulletin monumental.

*Yvonne  Labbé  (1907-1992) :  Archiviste-paléographe  en  1936.  Bibliothécaire  adjoint  de  la
Bibliothèque de Rennes, elle est chargée en 1946, de créer la Bibliothèque centrale de prêt du Loir
et  Cher.  En  1949,  elle  est  nommée  Conservateur  à  la  Direction  des  Bibliothèques,  puis  à  la
Bibliothèque  de  l’Université  de  Paris  et  en  1964  Directrice  de  la  Bibliothèque  de  l’École  des
Langues orientales.

*

64-31 mars 1939-Denazé- feuillet simple à en-tête de la Mairie, écrit au recto ; Le Maire de la
commune répond à une lettre de l’Archiviste concernant la photographie d’un tableau qu’il serait
dangereux de déplacer.

*

65-31 mars 1939-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite au recto ;  Robert Boulet  adresse
adresse à Ernest Laurain le 2e jeu d’épreuves à corriger.

*

66-3 avril 1939-Rennes- feuille grand format écrite recto-verso ;  Yvonne Labbé remercie Ernest
Laurain des renseignements qu’il lui a adressés concernant Clairmont, Bellebranche et Fontaine-
Daniel. Elle ne pourra malheureusement pas venir à Laval durant la semaine de Pâques.

*

67-3  avril  1939-Paris-sept  feuillets  écrits  au  recto ;  Anne  Terroine écrit  une  longue  lettre  à
Madeleine Laurain pour lui donner quelques conseils et l’encourager à regagner Paris. Laval ne
peut pas lui offrir de possibilités à la mesure de ses qualités.
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68-4 avril 1939-Paris-trois feuillets écrits recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles
et son emploi du temps à son retour à Paris. Suzanne s’est mariée ; il n’y a pas eu d’invitation.

*

69-6 avril  1939-Laval-  feuillet  simple à en-tête du Dr Barrier,  écrit  recto-verso ;  le  Dr Claude
Barrier fait part de ses impressions sur le mari et la belle-famille de Suzanne, qu’il a trouvés en
tout point honorables. Suzanne s’est montrée très digne et n’a jamais dit quoique ce soit contre son
père.

*

70-13 avril 1939-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ;  H.Batard informe Ernest Laurain,
qu’il est mobilisé et donc ne pourra plus assurer ses fonctions de secrétaire de la Commission.

*

71-15 avril 1939-Clermont(Oise)- feuille grand format écrite au recto ; Robert Boulet informe que
l’imprimeur du bulletin attend le travail d’Ernest Laurain. Il lui demande de l’adresser le plus vite
possible.

*

72-17 avril  1939-Mayenne- carte-postale écrite au verso ;  G.Hubert annonce sa visite à Ernest
Laurain pour lui rapporter des livres empruntés à Rennes.

*

73-25 avril  1939-Paris-deux feuillets  écrits recto-verso ;  Madeleine Laurain  interroge son père
pour le choix du titre de sa thèse. Elle donne quelques conseils pour la rédaction des faire-parts de
mariage de Suzanne, à Laval.

*

74-26 avril 1939-feuillet écrit recto-verso ;  Madeleine Connat raconte à Madeleine Laurain  un
voyage à Bobigny de quelques chartistes.

*

75-30 avril 1939-Paris-deux feuillets écrits recto-verso ;  Madeleine Laurain raconte ses journées
de travail, les visites et son déménagement dans sa nouvelle chambre dont elle donne le plan. Elle a
trouvé le titre de sa thèse : Les Grands Jours du Parlement de Paris de l’avènement de François 1er

à la mort d’Henri IV.

*

76-1er mai 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de la Société des Ardoisières de Renazé, écrite
au recto ; Paul Hauet s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission à venir.
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77-1er mi 1939-Laval- feuillet  simple écrit au recto ;  H.Batard s’excuse, étant mobilisé,  de ne
pouvoir assister à la réunion de la Commission.

*

78-1er  mai  1939-Athis-Mons-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Léon Placé ,  Conservateur  du
Musée archéologique de Laval, s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission où
Ernest Laurain doit faire une communication sur le cartier lavallois, Nicolas Bouvet. A ce sujet, il
lui indique avoir dans ses collections, une planche typographique en bois d’un jeu de cartes français
du XVIIe, authentifiée par la signature de Provôt (Ste Suzanne).

*

79-2 mai 1939-Paris-feuillet double écrit sur trois pages ;  Auguste Coulon, en alerte et sous la
menace d’une évacuation forcée, écrit à Ernest Laurain qu’il recherche un petit appartement ou une
petite maison (trois pièces et cuisines) où sa famille pourrait se réfugier. Peut-il lui trouver cela à
Laval ?

*

80-3 mai 1939-Mortagne- feuillet double bordé de noir, écrit sur une page ; L.Paillard annonce à
Ernest Laurain le décès de son époux.

*

81-4 mai 1939-Rennes-carte (13,5x10,5) à en-tête de la Bibliothèque de Rennes, écrite recto-verso ;
Y.Labbé accuse réception des livres et bulletins qu’Ernest Laurain lui a adressés. Elle n’abandonne
pas le projet de venir à Laval pour se documenter sur l’abbaye de Clairmont.

*

82-4 mai 1939-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite au recto ;  Robert Boulet a reçu avec
surprise  l’annonce du mariage  de Suzanne et  adresse ses félicitations  à  son ami et  aux jeunes
mariés. Il espère pouvoir le rencontrer dans l’Oise au mois d’août.

*

83-4  mai  1939-Laval-feuille  grand  forma à  en-tête  de  la  Caisse  Régionale  de  Crédit  Agricole
Mutuel de la Mayenne, écrite au recto ; M.Orgeval, directeur de la Caisse, s’excuse de ne pouvoir
assister à la prochaine séance de la Commission.

*

84-5 mai 1939-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; G.Mony répond à une lettre d’Ernest
Laurain qui l’informait des circonstances du mariage de Suzanne. Madeleine leur a rendu visite.
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85-5 mai 1939-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ; Auguste Coulon félicite Ernest Laurain
pour la mariage de sa fille et le remercie des informations qu’il lui a adressés. Leur préférence irait
à une maison dans la proche campagne.

*

86-6 mai 1939-Paris- trois feuillets écrits recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles.
Elle s’est vue attribuer deux bourses de 1000 Frs. Elle a revu Suzanne et celle-ci s’est montrée
heureuse d’avoir des nouvelles de sa famille.

*

87-9 mai 1939-Laval-feuillet double écrit sur quatre pages ; Marie Leroy , employée de maison des
Laurain, écrit à Madeleine pour lui donner des nouvelles de son père et de Laval.

*

88-10 mai 1939-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet prend des
nouvelles de son ami et souhaite sa prochaine venue chez lui.

*

89-10 mai 1939-Paris- feuille grand format à en-tête de Henri Laurain, dactylographiée recto-verso ;
Henri  Laurain répond  à  Madeleine  Laurain  qui  a  entrepris  des  recherches  généalogiques.  Sa
famille est originaire de la Moselle et n’a donc pas de lien avec celle de sa correspondante.

*

90-13 mai 1939-Paris- feuille écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles et
annonce son arrivée prochaine.

*

91-14 mai 1939-Fay- feuillet double quadrillé écrit sur quatre pages ; M.Sellier a reçu l’annonce du
mariage de Suzanne et adresse ses félicitations. Elle donne des nouvelles du pays qui a subi une
catastrophe dont elle n’indique pas la nature.

*

92-14 mai 1939-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ; M.Sellier écrit à Madeleine Laurain pour lui
préciser qu’elle a compris à demi-mot, les circonstances du mariage de Suzanne.

*

93-15 mai  1939-Le  Mans-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  le  Dr Delaunay adresse  à  Ernest
Laurain un comte-rendu d’un ouvrage sur  les Médecins de la Vendée, écrit par un de ses amis. Il
travaille actuellement, à établir les évènements de 1870 dans la Sarthe.
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94-16 mai 1939-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet est heureux
d’accueillir son ami à qui il demandera des conseils sur le classement des livres de la Bibliothèque.

*

95-19 mai 1939- Paris- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles.

*

96-20 mai 1939-Vitré- feuille grand format écrite au recto ; S.de Beauchesne invite Ernest Laurain
à déjeuner. Son père sera ravi de le revoir.

*

97-27  mai  1939-Mayenne-  feuillet  simple  dactylographié  recto-verso ;  G.Hubert alerte  Ernest
Laurain du zèle manifesté par le curé de Cigné qui a entrepris de vider son église de son mobilier
ancien  et  de  plâtrer  les  arcades  qui  supportent  le  clocher.  Ne  pourrait-il  intervenir  auprès  de
l’Évêché ?en attendant le classement d’un certain nombre d’éléments du mobilier.

*

98-29 mai 1939-Le Mans- feuille grand format écrit recto-verso ; M.C Margerie adresse tous ses
vœux de bonheur à Suzanne et donne de ses nouvelles.

*

99-3 juin 1939- Paris- feuillet double de couleur bleue, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain
rentrée à Paris, donne de ses nouvelles .

*

100-6 juin 1939-Laval- feuillet  double écrit  sur deux pages ;  Henri Batard  qui a raté la visite
matinale d’Ernest Laurain à son domicile, lui écrit pour lui demande l’objet de sa visite.

*

101-7 juin 1939-Troyes- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Aube, écrite recto-verso ;
Jean Waquet répond à une demande de Madeleine Laurain concernant les Grands Jours de Troyes
au XVIe s., en lui indiquant un certain nombre de références d’ouvrages ou documents à consulter.

*Jean Waquet (1913-1994) : neveu d’Henri Waquet, archiviste du Finistère. Archiviste-paléographe
en 1937, il  est nommé archiviste de l’Aube le 1er mars 1938, poste qu’il occupera jusqu’au 30
septembre 1943. Il prend alors la direction des Archives de l’Eure et Loire jusqu’en 1964 avant de
passer aux Archives Nationales.

*

102-8  juin  1939-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert revient sur l’état de l’église de Cigné. Il demande à Ernest Laurain si il peut s’y rendre 
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pour voir avec le curé ce qui pourrait être fait. Il semble que Madeleine envisage de travailler chez
M.de Marcère à Messei.

*

103-10  juin 1939-Paris-deux feuillets  doubles de couleur bleue,  écrits  recto-verso ;  Madeleine
Laurain donne de ses nouvelles et attend avec impatience son père qui vient consulter à Paris. Elle
revoit sa sœur toutes les semaines. Une nouvelle bourse lui a été attribuée par l’École des Chartes,
ce qui porte la somme à 3000 Frs.

*

104-11 juin 1939-Paris- feuillet  double écrit sur deux pages ;  Auguste Coulon remercie Ernest
Laurain  des  adresses  qu’il  lui  a  envoyées.  Il  a  finalement  loué  en  Haute-Savoie  de  Juillet  à
Septembre.

*

104 bis- 13 juin 1939-Périgueux- carte de visite écrite au recto ; le Général Tixier informe Ernest
Laurain qu’il suit sa demande(?).

*

105-16 juin 1939-Poitiers- feuillet à en-tête de la Bibliothèque de la ville de Poitiers, écrit au recto ;
Jean Eygun remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a adressés. Et l’informe qu’il lui
a fait envoyer les deux ouvrages qui l’intéressaient.

*

106-17  juin  1939-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages,  un  article  de  presse  encarté ;
Madeleine Laurain écrit à Marie Leroy, leur employée de maison, pour lui donner de ses nouvelles
et lui raconter le séjour de son père venu consulter à Paris.

*

107-19 juin 1939-Troyes- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Aube, écrite au recto ;
Jean  (?) répond à une demande d’Ernest Laurain qu’il ne détient rien sur le Présidial de Troyes
pour le XVIe s jusqu’à la première moitié du XVIIIe. Il lui adresse le Journal de Nicolas Dare.

*

108-19 juin 1939-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de
la Mayenne, écrit sur deux pages ; Henri Batard adresse à Ernest Laurain le texte du procès-verbal
de la séance du mois de mai. M.Boussard a reçu le 2 e prix Gobert pour son ouvrage sur le Comté
d’Anjou de 1152 à 1204.

*

109-21 juin 1939-Quimper- feuille grand format à en-tête de l’hôtel de l’Épée, écrite recto-verso ;
Henri Batard a rencontré, avant son départ, Monsieur Oger du Rocher qui lui a indiqué publier des
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articles sur la Révolution, dans le journal « La Sarthe ». Il aurait puisé dans « le Patriote », des
renseignements sensationnels. Il souhaiterait en donner lecture à la Commission.

*

110-24  juin  1939-carte  bordée  de  noir  (13,5x9)  écrite  recto-verso; Mme  Cardot remercie
Madeleine Laurain de lui avoir apportés un bouquet d’œillets panachés.

*

111-25  juin  1939-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain donne  de  ses
nouvelles aux siens. Elle travaille beaucoup et aspire aux vacances.

*

112-26 juin 1939-Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ;  H.de Berranger adresse des photos
du retable de Châmons. Il a signalé les châteaux de Bois-Gamats (Laval), La Rongère (St Sulpice),
Le Fouilloux (St Germain le Fouilloux), tout en ne cachant pas sa préférence pour Laval.

*

113-27 juin 1930-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; G.Lécureux écrit à Ernest Laurain
pour lui demande se procurer un certain nombre de pièces nécessaires au mariage de sa fille cadette,
Michelle née à Laval le 10 décembre 1918.

*

114-1er juillet 1930-Paris-carte (13,5x9) écrite recto-verso ; G.Lécureux accuse réception de l’acte
de naissance de sa fille Michelle et remercie Ernest Laurain de son obligeance.

*

115-sans date -Limeil-  feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Michelle  Lécureux demande à  Ernest
Laurain un nouvel extrait de naissance sur papier libre, délivré aux pupilles de la Nation.

*

116-1er  juillet  1939-Paris-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain fait  le
compte-rendu des épreuves écrites qu’elle vient de passer. Elle est satisfaite. Par contre Suzanne et
son mari ont échoué. Elle a été chercher son masque à gaz.

*

117-6 juillet  1939-Paris- feuillet  double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain annonce à son
père, qu’il sera grand-père au mois de février prochain.

*

118-6 juillet 1939-Fay- feuillet double quadrillé écrit sur quatre pages ;  Mme Sellier donne des
nouvelles du pays et se réjouit de voir arriver ses amis Laurain.
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119-7 juillet 1939-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain annonce son
succès à son dernier examen. Elle est troisième, la première est Melle Terroine.

*

120-8 juillet 1939-Troyes- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Aube, écrite recto-verso ;
Jean Waquet répond à des questions d’Ernest Laurain concernant des références en relation avec
Les Grands Jours (thèse de Madeleine).

*

121-10 juillet 1939-Senlis- feuillet simple écrit recto-verso ; Maurice Carlier adresse une demande
de renseignements à Ernest Laurain sur des communautés ou maisons de famille prenant des dames
pensionnaires.

*

122-12 juillet 1939-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain raconte sa
semaine et continue ses recherches pour sa thèse.

*

123-25  juillet  1939-Mayenne-  feuillet  double  à  en-tête  du  signataire,  écrit  sur  quatre  pages ;
G.Hubert  donne de ses nouvelles à Ernest Laurain et félicite Madeleine. Son fils se destine à St
Cyr, il ne le verra donc pas lui succéder, ce qui le déçoit.

*

124-31 juillet 1939-Creil- carte bordée de noir (13,5x9), écrite recto-verso ; A.M Boisnard répond
à une invitation des Laurain, alors en vacances à Fay.

*

125-sans  date-  carte  (14x9,5)  écrite  recto-verso ;  Ninette (Anita  Boucher)  écrit  à  Madeleine
Laurain  pour  lui  indiquer  qu’à  compter  du  1er septembre,  elle  ne  vivra  pas  à  l’Oasis.  Elle  lui
demande donc d’enlever de sa chambre les objets qu’elle y a laissés.

*

126-2 août 1939-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ; H.
De Berranger écrit à Ernest Laurain pour lui donner des indications pour l’hébergement d’œuvres
d’art évacuées

« Les châtelains préfèrent de beaucoup l’hébergement d’œuvres d’art à celui des réfugiés, et
viennent souvent au devant des chercheurs.

Le  défaut  de  Lancheneil  (affecté  à  une  autre  destination).  Je  songe au Rocher  ou  à  La
Rongère, que je visiterai en septembre. M.de Chavagnac est on ne peut mieux disposé. De mon
côté, M.Biluis (?) cherchait à joindre le propriétaire de Chemazé. J’ignore s’il a réussi.

Au cas où les choses se gâteraient pendant mes vacances (je pars demain), je demanderais la
réquisition du Rocher (aile du XVIIIe seulement) qui n’est qu’à 5 km d’Evron et exempt, paraît-il 



17

d’humidité. Le donjon du Vieux château de Laval reste tout de même affecté, pour servir d’entrepôt
temporaire.

Les objets à recevoir proviendraient :
1° des musées de Saint Quentin, Soissons et La Fère. Au total de 3000 obj ou 12 m³ (emballages
compris). A noter dans le lot les 88 pastels de La Tour, un Perronneau un buste de Lemoyne.
2° des églises (objets classés). Là dessus, aucun renseignement encore. Notre collègue Broche fait
attendre sa réponse ». 

*

127-4 août 1939-Laval- feuillet simple à en-tête de Georges Maupas, Notaire, dactylographiée au
recto ;  Georges Maupas informe Ernest Laurain qu’il  a reçu une lettre de Suzanne Fayet (née
Laurain).

*

128-11 août 1939-Grasse- feuillet simple à en-tête des Archives du Palais de Monaco, écrite recto-
verso ; Léon Labande répond à une lettre d’Ernest Laurain qui l’a félicité pour l’obtention de la
Légion d’Honneur. Il est toujours archiviste à Monaco ; le Prince ne veut pas l’entendre parler de
retraite.

*

129-11 août 1939-Les Sables-d’Olonne- feuillet simple de couleur bleue, écrit recto-verso ; Jean de
Gastines attend avec impatience les publications des Maisons féodales du Bas-Maine et indique à
Ernest Laurain quelques familles sur lesquelles il cherche des informations.

*

130-11  août  1939-Boulogne-sur-Seine-  feuille  grand  format  dactylographié  au  recto ; C.Niox
cherche des illustrations pour le livre sur la Grande Guerre écrit par son père, le Général Niox,
ancien Gouverneur des Invalides.

*

131-13 août 1939-Brest- feuille grand format écrite recto-verso ; G.Lécureux répond à un courrier
d’Ernest Laurain qui lui annonçait le mariage de Suzanne intervenu en avril.

*

132-14 août 1939-Les Sables-d’Olonne- deux feuillets simples et une feuille grand format ; Jean de
Gastines adresse à Ernest Laurain un tableau généalogique de la famille de Mayenne, pour qu’il le
précise.

*

133-16 août 1939-Dieppe- feuillet simple écrit recto-verso ;  Mimi (?) invite Madeleine Laurain à
séjourner à Dieppe.
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134-21  août  1939-Boulogne-sur-Mer-  feuille  grand  format  dactylographiée  au  recto ;  G.Niox
précise qu’il recherche les monuments aux morts dignes, par leur valeur artistique, de figurer dans
le recueil qu’il établit.

*

135-22 août  1939-Clamecy- feuille  grand format écrite  recto-verso ;  G.Mony écrit  à  son amie,
Madeleine Laurain depuis son lieu de vacances, en espérant la voir dans l’Oise au début du mois de
septembre.

*

136-26 août 1939- carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  C.Guitard remercie Madeleine Laurain de
l‘envoi d’un cadeau.

*

137-28 août 1939-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger informe Ernest Laurain que les Beaux Arts ont réquisitionné le donjon de Laval et
le château du Rocher.

*

138-29 août 1939-Le Mans-  feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger indique à Ernest Laurain que les œuvres arriveront par Laval ou Evron. « Dans le
premier cas, un débarquement  provisoire s’impose, le donjon servirait d’abri. Dans le second cas,
en attendant des camions (difficiles à trouver), la chapelle Saint Crépin pourrait peut-être servir
d’entrepôt  provisoire.  (..)  La  défense  passive  ne  regarde  plus  les  Monuments  historiques
(Planchenault) mais le Cabinet et les Musées (Siméon). Écrire au Directeur Général des Beaux Arts
(Défense nationale).

Il peut être utile de disposer de déménageurs ou mieux de menuisiers pour ouvrir certaines
caisses.A la Préfecture, l’obligeante Melle Tardivel doit en compter sur une liste de requis civils, ce
qui est facile de vérifier ».
 

*

139-29  août  1939-Laval-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Goupil,
dactylographiée recto-verso ; Albert Goupil écrit à Ernest Laurain pour lui suggérer de rentrer très
vite à Laval. La ville accueille des milliers de réfugiés et sa maison risque la réquisition. Lui-même
doit faire face aux récriminations des uns et des autres et son entreprise a été vidée de son personnel
masculin : il ne lui reste que deux vieux et des apprentis.

*

140-1er septembre 1939-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto :
H.de Berranger,  mobilisé,  informe Ernest  Laurain  de  son départ  immédiat  pour  Tours  et  que
désormais, les affaires des Monuments Historiques en Mayenne lui incombent directement.
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141-2 septembre 1939-Le Mans- carte bordée de noir (13,5x9) écrite recto-verso ; Anne-Marie
Boisnard informe ses amis Laurain qu’elle et sa sœur, se sont réfugiées chez un cousin au Mans
dont elle lui donne l’adresse.

*

142-3 septembre 1939-Paris-quatre feuillets écrits au recto et leur enveloppe ; Anne Terroine écrit
à Madeleine Laurain pour lui indiquer que l’École des Chartes va être reconstituée en province :
Angers, Rennes ou Le Mans, on ne sait encore. Elle lui demande si il lui serait possible de trouver ,
à Laval, deux chambres : une pour elle et une autre pour Yvonne Lanhors. La Bibliothèque et les
Archives nationales sont fermées et il est actuellement impossible de continuer à travailler à Paris .

*

143-4 et 5 septembre 1939-Créteil-un feuillet simple et un demi-feuillet écrits recto-verso ;  une
Chartiste écrit à Madeleine Laurain pour lui décrire son quotidien, en banlieue parisienne, entre
deux alertes. Elle s’est rendue à l’École des Chartes pour se renseigner sur la reprise éventuelle des
cours mais elle n’a rien pu savoir.

*

144-7  septembre  1939-Tours-  feuillet  simple  écrit  au  crayon  à  papier  sur  trois  pages ;  H.de
Berranger, mobilisé, écrit à Ernest Laurain pour résumer le contenu de ses deux lettres précédentes
dont il ne sait pas si elles sont arrivées à leur destinataire, concernant le donjon du Château de Laval
et l’aile XVIIIe du château des Rochers à Mézangers pour abriter des œuvres d’art.

*

145-8  septembre  1939-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René  Gauchet
félicite Ernest Laurain de son article consacré aux Ouvriers d’art lavallois, publié dans le Bulletin
LIV. Il suppose que son ami va reprendre du service aux Archives du fait de la mobilisation de
M.Chanteux. Il héberge un frère parisien de 76 ans.

*

146-9 septembre 1939-carte (14,5x10) écrite recto-verso ; Marguerite adresse à Madeleine Laurain
un moïse qui nécessite quelques reprises, avec son oreiller et son petit matelas.

*

147-9 septembre 1939-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ;  M.Chevallier écrit à Ernest
Laurain pour lui indiquer que sa fille, Mme Carlier, viendra lui rendre visite dès que possible pour
chercher les objets destinés à ses petits enfants.

*

148-9  septembre  1939-Déville-  deux  feuilles  grand  format  écrites  recto-verso ;  Annie écrit  à
Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de sa famille et lui dire sa surprise d’apprendre le
mariage de Suzanne.
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149-10 septembre 1939-Le Mans- feuille grand format écrite recto-verso ; M.C Margerie répond à
une lettre de Madeleine Laurain. Elle la félicite de son succès et de son rang de sortie. Elle ne
pensait pas voir une autre guerre.

*

150-13  septembre  1939-La  Chaise-Dieu-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ; Suzanne
Laurain-Fayet écrit à son père pour lui indiquer qu’elle est à La Chaise-Dieu avec sa belle-mère.
Son beau-père est mobilisé à Metz et son mari est à Paris pour faire ses classes. Elle souhaite revoir
son père et lui présenter son gendre.

*

151-13 septembre 1939-Le Vésinet-feuille grand format écrite recto-verso ;  Danièle donne de ses
nouvelles à son amie Madeleine.

*

152-14 septembre 1939-Vannes- feuille grand format écrite recto-verso ; Antoinette donne de ses
nouvelles à Madeleine. Elle est à Vannes avec Danièle. Anita est infirmière. La ville est plaine de
soldats et de chars d’assaut.

*

153-15 septembre 1939-Le Mans-feuille grand format écrite recto-verso ;  A.M Boisnard écrit à
Ernest Laurain pour l’informer de son installation au Mans chez un parent. Le départ de Creil s’est
fait avec précipitation.

*

154-15  septembre  1939-Laval-un  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  H.Batard en  poste  au
dispensaire 14 rue Renaise , écrit à Ernest Laurain pour lui dire tout l’intérêt qu’il a pris à lire les
notes  de  M.Moreau  dans  le  dernier  Bulletin.  Il  s’emploie  actuellement  à  organiser  l’ Hôpital
militaire de l’Immaculée Conception.

*

155-17 septembre 1939-Rouen- feuille grand format écrite recto-verso ;  Mimi répond à une lettre
de Madeleine Laurain. Elle a travaillé à emballer les principales richesses de la bibliothèque dans 42
caisses et 106 sacs, dont une partie sont déjà à l’abri dans l’Orne. Elle lui donne des nouvelles des
mobilisés de leur connaissance.

*

156-19 septembre 1939-Vannes- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Danièle  donne de ses
nouvelles.
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157-19 septembre 1939-Margny les Compiègne- feuillet  double écrit sur quatre pages ;  Jeanne
écrit à ses cousins Laurain pour leur donner des nouvelles de sa famille.

*

158-23  septembre  1939-Rennes-feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Bibliothèque,  écrite  recto-
verso ;  Yvonne Labbé écrit à Ernest Laurain qui lui avait demandé le prêt de deux livres pour
Madeleine, que ces livres ne se trouvent pas dans les collections de la Bibliothèque municipale.

*

159-sans date- feuillet simple écrit recto-verso ; Maurice Carlier indique à Madeleine Laurain que
son neveu viendra prendre les objets qu’Ernest Laurain veut bien mettre à leur disposition.

*

160-sans date-Créteil- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Connat (cousine) écrit à Madeleine
Laurain  pour lui donner des nouvelles de sa famille.

*

161-2  octobre  1939-Maule  (Seine  et  Oise)-  feuillet  simple  écrit  au  verso ;  Marguerite-Marie
Peyraube donne de ses nouvelles à son ami Madeleine et lui annonce la réouverture de l’École le 3
novembre prochain.

*

162-4  octobre  1939-Epinay-sur-Seine-  feuillet  simple  écrit  au  verso ;  Mme  Midon  informe
Madeleine Laurain que son mari a bien reçu son colis et les 50 frs qui l’accompagnaient.

*

163-5 octobre 1939-Tours- feuillet simple écrit au verso ; H.de Berranger (alchimiste-paléographe)
s’informe  auprès  d’Ernest  Laurain  si  les  Beaux-Arts  ont  exécuté  leurs  projets  de  transfert  en
Mayenne. 

*

164-5 octobre 1939-Paris- deux feuillets dactylographiés au recto ; Mme Malherbes qui a succédé
à Mme Giquello à la tête de l’Oasis, demande à Madeleine Laurain quelles sont ses intentions quant
à sa chambre qui contient toujours ses affaires.

* 

165-6  octobre  1939-Meudon-trois  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  Mauricette  Simon,
condisciple de Madeleine, lui écrit pour lui donner de ses nouvelles.
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165 bis-  10 octobre 1939-Flers de l’Orne- carte postale écrite recto-verso ;  Ch.Maisonnier donne
de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

166-11 octobre 1939-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages et un feuillet simple écrit recto-
verso ; M.Sellier écrit à ses amis Laurain pour leur donner des nouvelles de sa famille et du village.

*

167-12 octobre 1939-Tours- feuillet double écrit sur trois pages ;  H.de Berranger  donne de ses
nouvelles à son confrère Ernest Laurain. Il l’informe « qu’au Mans les vitraux de la cathédrale,
après une dépose correcte, ont pris la direction d’un château indiqué à la dernière heure (pas celui
que je croyais accepté). Départ majestueux dans des camions à décors de théâtre (4m de haut), avec
une escorte de télégraphistes pour réparer les fils cassés en route. A destination, petite surprise :
Carnavalet  occupait  tout  le  château et  n’entendait  pas  en partager  le  moindre  coin.  Il  fallut  se
contenter d’une grange ». (..) « Je vois qu’à Laval, on a observé le décret qui ne prévoit le rappel
des fonctionnaires retraités que pendant cinq ans seulement. Pour ma part, je n’ai pas fait appel à
notre confrère L’Hermitte, en raison non pas de son âge mais de sa presque cécité. Mon remplaçant
est le bibliothécaire municipal, M.Cordonnier. Solution commode, car pour le repli, les Archives, la
bibliothèque et les objets d’art (ces derniers un peu moins, hélas) marchent de concert ».

*

168-14  octobre  1939-Rennes-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Suzanne  Fayet-Laurain,
réfugiées avec sa belle-mère à Rennes, va reprendre ses études de pharmacie et demande à son père
qu’il lui adresse des cours de première année. Son mari, Jean est parti avec les pharmaciens de Paris
dans la 22e à Rouen pour faire ses classes. Ils cantonnent dans une piscine.

*

169-15  octobre  1939-Rennes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne  Fayet-Laurain
explique à son père qu’elle et sa belle-mère se sont installées à Rennes pour être plus père de Jean.
Une amie leur a trouvé un logement dans les faubourgs de la ville. Elle peut y continuer ses études.
On leur avait proposé Montpellier mais c’était une ville trop éloignée pour elles.

*

170-16 octobre 1939-Ernée- feuille double écrit sur trois pages ;  Charles Le Coq informe Henri
Batard « qu’un heureux hasard l’a fait découvrir dans l’antique chapelle de Charné sur plusieurs
mètres carrés, des vestiges de peintures murales, jusqu’à ce jour dissimulées sous un badigeon de
chaux. Ayant fait sauter de distance en distance des lamelles de ce badigeon j’ai trouvé des peintures
ocres, brunes noires, peintures à la colle. Ne pouvant savoir s’il s’agit de peintures ornementales ou
d’une scène religieuse, je voudrais poursuivre le décollement du badigeon : mais trop souvent la
couche colorée s’en va avec le badigeon ! On m’a dit que vous vous étiez avantageusement occupé
de dégager les peintures de St Martin et de Pritz. C’est pourquoi je vus serais très reconnaissant de
bien vouloir m’indiquer la méthode à suivre et le procédé le plus efficace pour arriver à dégager
sans trop de dégât et par moi-même les dites peintures. Je n’ai pas la prétention de mettre au jour
une œuvre d’art, ni une scène complète, car il y a eu des travaux qui ont dû détruire par places la 
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peinture : mais mon ambition serait de pouvoir identifier la dite scène religieuse, si scène il y a. Et
vos conseils me seront précieux ».

*

171-17 octobre 1939-Vannes- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Danièle  donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

172-18 octobre 1939-Laval- feuillet écrit recto-verso ; H.Batard transmet à Ernest Laurain la lettre
de Charles Le Coq. Il lui conseille d’utiliser un couteau souple de vitrier ou de peintre.

*

173-21 octobre 1939-Paris- feuillet simple écrit au verso ;  M.Giraud écrit à Madeleine pour lui
donner des nouvelles de sa famille, réfugiée en Bretagne.

*

174-24 octobre 1939-Creil-  feuillet  double bordé de  noir  écrit  sur  trois  pages ;  M.A Boisnard
informe ses amis Laurain de leur retour avec sa sœur, chez elles à Creil après qu’elles aient appris
que les logements vides pouvaient être réquisitionnés.

*

175-24 octobre 1939-St-Servan-sur-Mer-  feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  Yvonne Belley
donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain. Elle est professeur au collège de St Servan où la
plupart de ses élèves sont parisiennes. Elle vit avec toute une petite colonie à l’Hôtel Parisien. Elle
viendra rendre visite à son amie à Laval, dès qu’elle le pourra.

*

176-25 octobre 1939-Paris- deux feuilles de grand format écrites recto-verso ;  G.Mony répond à
une lettre de Madeleine Laurain en lui donnant des nouvelles de Paris qui vit au ralenti et de leurs
mais communs mobilisés.

*

177-26 octobre 1939-Vitré- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Suzanne de Beauchesne
répond à une carte de Madeleine Laurain en lui donnant de ses nouvelles. Son mari est mobilisé et
se trouve à Melun, ses parents sont restés à Périgueux pour ne pas abandonner leur maison aux
réfugiés alsaciens qu’ils hébergent.

*

178-27 octobre 1939-Paris- carte (13,5x10) écrite au verso ; Madeleine Connat informe Madeleine
Laurain que « le Conseil lui accorde un sursis jusqu’au 15 janvier » (dans l’attente de la signature
du Ministre).
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179-27 octobre 1939-La Chapelle-Gauthier- feuillet double écrit sur quatre pages ; Marg.Boucher
répond à une lettre de Madeleine Laurain. Elle lui donne quelques conseils pour sa thèse qu’elle
juge en très bonne voie.

*

180-28 octobre 1939-Domfront- feuillet simple à en-tête du signataire dactylographiée recto-verso ;
G.Hubert donne de ses nouvelles à Ernest Laurain. Son fils a renoncé à Saint-Cyr pour entamer des
études de pharmacie. Il est en stage chez lui ce qui lui donne un surcroît de travail. Il a décidé qu’en
temps de guerre, Le Pays Bas-Normand ne publierait que deux numéros par an.

*

181-30 octobre 1939-Laval- carte de visite du Préfet de la Mayenne écrite recto-verso ;  Jacques-
Félix  Bussière  s’excuse  auprès  d’Ernest  Laurain  de  ne  pouvoir  se  rendre  à  Mézangers  en  ce
moment, retenu par une convocation urgente à Paris et le Conseil Général.

*

182-sans date- Le Chatelet (Loiret)- feuillet double écrit sur quatre pages ; Mauricette Sinn donne
de ses nouvelles sa condisciple Madeleine Laurain. Elle a trouvé refuge, avec sa mère dans le Loiret
et ne peut plus travailler à sa thèse faute d’accès aux Archives.

*

183-4 novembre  1939-Rennes-  feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne Laurain-Fayet
répond à une lettre de Madeleine. Les deux sœurs s’occupent de la layette du bébé attendu. Le mari
de Suzanne ne sait toujours pas où il va être affecté.

*

184-4 novembre  1939-Rennes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; Suzanne-Laurain-Fayet
écrit  à  son père pour  lui  souhaiter une bonne fête.  Elle  prend des nouvelles de sa  santé  et  lui
annonce  être  reçue  à  son examen de  3e année.  Elle  espère  que  son mari  aura  une  permission
prochaine.

*

185-5  novembre  1939-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;Mauricette  Sinn s’apprête  à
s’installer, avec ses parents à Niort. Elle donne à Madeleine Laurain quelques nouvelles de leurs
condisciples. « Tout le monde est revenu à Paris qui reprend peu à peu sa physionomie normale ».

*

186-9 novembre 1939-Laval- carte (13,5x9) écrite recto-verso ; M.Chevallier indique à Madeleine
Laurain qu’il (ou elle) a déposé chez M.Goupil un livre prêté à sa fille.
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187-9 novembre 1939-Rennes-carte écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet attend la visite de
sa sœur pour le 18.

*

188-10  novembre  1939-Créteil-feuille  grand  format  de  couleur  bleue  écrite  recto-verso ;
M.Connat, cousine écrit à Madeleine Laurain pour lui donner des nouvelles de sa famille.

*

189-12  novembre  1939-Créteil-  trois  feuillets  doubles  écrits  recto-verso ;  Madeleine  Connat
adresse à Madeleine Laurain la liste de leurs condisciples et professeurs restés à Paris, avec des
commentaires savoureux sur les uns et les autres. Elle a passé un examen de bibliothécaire dont elle
n’est pas satisfaite.

*

190-18  novembre  1939-Vannes-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Solange donne  de  ses
nouvelles à son amie Madeleine Laurain.

*

191-21 novembre 1939-Saumur- feuille grand format à en-tête de l’Ecole militaire d’application de
la cavalerie et du train , écrite recto-verso ; Odon de Saint-Blanquat remercie Madeleine Laurain
de son invitation à séjourner à Laval.

*  Odon de  Saint-Blanquat  (1914-2010)-  chartiste,  soutient  sa  thèse  en  1941,  consacrée  à  « La
fondation des Bastides dans la sénéchaussée de Toulouse aux 13e et 14 e s. ». Nommé archiviste
adjoint aux archives communales de Toulouse, il entre à l’École de Rome en 1945. A son retour il
assure la direction des Archives de Toulouse jusqu’à sa retraite en 1976.

*

192-21 novembre 1939-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain-Fayet
remercie de la layette qu’il lui a fait parvenir par l’entremise de Madeleine. Elle souhaite vivement
le revoir et lui présenter son mari au cours d’une permission.

*

193-22novembre 1939-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; (illisible) donne de ses nouvelles à
sa condisciple Madeleine Laurain.

*

194-24 novembre 1939-Spay (Sarthe)- feuillet double écrit sur trois pages ; M.C Margerie annonce
à Ernest Laurain le décès de Monsieur Caillet (son employeur).
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194  bis-  24  novembre  1939-Clermont  (Oise)-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Robert
Boulet informe  Ernest  Laurain  de  la  décision  prise  de  publier  au  plus  vite  L’Epigraphie  de
Clermont. Sa présence à Clermont va lui permettre de hâter la chose.

*

195-27 novembre 1939- deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Serge annonce à Madeleine
qu’elle va quitter Vannes pour Antibes.

*

196-27 novembre 1939- Rouen -feuille de grand format écrite recto-verso ;  Mimi répond à une
demande de références de Madeleine. Elle donne des nouvelles de leurs connaissances communes et
a rencontré le mari de Suzanne qui lui a fait une très bonne impression.

*

197-28 novembre 1939-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages et un feuillet simple écrit recto-
verso ; Marie Sellier donne de ses nouvelles et celles du pays à Ernest Laurain.

*

198-30  novembre  1939-Vannes-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Serge  et  Antoinette
donnent de leurs nouvelles à Madeleine Laurain.

*

199-30 novembre 1939-Paris-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jeanne annonce à Madeleine
Laurain  ses  fiançailles  avec  Jacques  Peyraube  et  lui  donne  des  nouvelles  de  connaissances
communes.

*

200-sans date- Laval- feuille grand format écrite au recto ; Jean-Martin Demézil, en garnison à
Laval, écrit à Madeleine Laurain pour s’excuser de ne pouvoir répondre à son invitation, du fait
d’un cas de scarlatine à la caserne. Il va quitter Laval et essaiera de passer chez elle, dans les jours à
venir.

* Jean-Martin Demézil (1913-2002)- diplômé de l’École des Chartes en 1941, sa thèse portait sur
« Les forêts du Comté de Blois jusqu’au 15e s », il entre en 1941 en qualité d’Archiviste en Chef,
aux Archives du Loir et Cher où il fera toute sa carrière.

*

201-1er  décembre  1939-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Danièle annonce  à  Madeleine
Laurain que sa sœur Geneviève a accouché d’un petit garçon.



27

201 bis- 1  er   décembre 1939  -carte-postale dactylographiée au verso ; G.Hubert annonce sa visite à
Ernnest Laurain en compagnie de son ami Paillette, dessinateur attitré du bulletin du Pays Bas-
Normand,  dont  la  fille  voudrait  intégrer  l’École  des  Chartres.  Il  souhaite  demander  des
renseignements à ce sujet à Madeleine Laurain.

*

202-2 décembre 1939-Saumur- feuille de grand format écrite au recto ;  Odon de Saint-Blanquat
remercie Madeleine Laurain et son père de l’avoir reçu au cours d’une permission.

*

203-2 décembre 1939-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ;  Marie-Thérèse Chalon  propose à
Madeleine Laurain de faire des recherches pour elle à Paris, si elle en exprime le souhait en 
travaillant  à  sa  thèse.  L’École  des  Chartes  compte  peu d’éléments masculins.  Yvonne Lanhers,
Melle Terouanne sont à Laval et deux chartistes  y sont en garnison.

*

203 bis- 3 décembre 1939-Les Sables-d’Olonne- feuille grand format écrite recto-verso ; Jean de
 Gastines interroge Ernest Laurain sur ce qu’est devenue la collection de sceaux armoriés de M.de
Farcy. Il pose la même question au sujet de l’abbé Angot.

*

203 ter – 7 décembre 1939-Clermont (Oise)- feuillet simple écrit au verso ; Robert Boulet revient
vers  Ernest  Laurain au sujet  de  la  décision prise  par  la  Société  archéologique de Clermont de
publier au plus vite la partie de son  Épigraphie consacrée à Clermont. Il annoncé à l’imprimeur
l’envoi d’un nouveau rouleau.

*

204-11 décembre 1939-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Jean de Gastines toujours
dans ses recherches généalogiques féodales, remercie Ernest Laurain de son aide. Il attend avec
impatience la publication des Maisons féodales mayennaises et lui propose la publication d’extraits
dans le Bulletin de la Commission.

*

205-15 décembre  1939-Créteil-  deux feuillets  doubles  écrits  chacun sur  quatre  pages,  outre  un
feuillet simple écrit recto-verso ;  Madeleine, cousine de Madeleine Laurain lui écrit une longue
lettre pour lui donner des nouvelles de l’École des Chartes et l’inviter à tricoter pour les soldats.

*

205 bis-18 décembre 1939-Clermont (Oise)- feuille grand format écrite recto-verso ; Robert Boulet
écrit à Ernest Laurain pour préciser certains points concernant les illustrations de son travail et lui
donner le délai d’une quinzaine pour lui adresser ses corrections.
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205 ter- 20 décembre 1939- Les Sables-d’Olonne- feuille grand format écrit recto-verso ; Jean de
Gastines remercie Ernest Laurain pour sa réponse.  Il  a retrouvé la trace des sceaux Farcy :  ils
avaient été donnés à l’abbé Uzureau qui les a vendus à Chappée. Il revient aussi sur la parenté des
Laval avec les comtes de Rennes et d’Orléans.

*

206-22 décembre 1939-carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  J.de Chamisso remercie Ernest Laurain
des renseignements qu’il lui a adressés.

*

207-24 décembre 1939-feuille de grand format écrite recto-verso ; Serge, qui triple sa première en
pension à Antibes confie son cafard à Madeleine Laurain.

*

208-28  décembre  1939-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Thérèse  Kleindienst répond  à  une
demande de recherches en Bibliothèque à Paris que lui a adressée Madeleine Laurain.

*

209-29 décembre 1939-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; G.Mony adresse ses vœux
à la famille Laurain et donne des nouvelles de son environnement.

*

210-31 décembre 1939-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain-Fayet écrit
à son père lui présenter ses vœux, lui annoncer que le bébé est prévu pour le 15 février. Elle va bien
mais a pris 14 kgs et doit suivre un régime car sa tension donne des inquiétudes.Elle a pu revoir son
mari pour une courte permission de 48 heures à Noël.

*

211-31 décembre 1939-Rennes- feuille double écrit sur trois pages ; Suzanne Laurain-Fayet écrit
à  sa  sœur  au  sujet  de  l’attitude  de  leur  père  qui  refuse  toujours  de  rencontrer  son  mari.  Elle
souhaiterait qu’il soit le parrain de l’enfant à naître mais dans son entêtement à ne pas recevoir son
gendre, cela paraît difficile. Les Fayet sont vexés de l’attitude d’Ernest Laurain.

*

212-sans date- feuillet simple écri recto-verso ;  Jean-Martin Demézil  s’excuse de n’avoir pu se
rendre à l’invitation des Laurain, mais il est parti brusquement pour une permission de dix jours. Il
adresse ses vœux à ses amis et leur annonce qu’il reste faire sa période militaire à Laval.

*

212 bis- 30 décembre 1939- Dreux- carte (14x9), écrite recto-verso ; H.Maurice présente ses vœux
à Ernest Laurain et à ses filles.
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213-31 décembre  1939-feuille  de  grand format  écrit  recto-verso ; J.Duval  adresse  ses  vœux  à
Madeleine Laurain et à ses condisciples réfugiées à Laval. Elle espère réunir chez elle ceux et celles
qui viendront soutenir leur thèse au mois de Janvier prochain.

*

Documents non datés

214-sans date-Laval-feuillet double écrit sur trois pages ;Henri Batard, renvoyé dans ses foyers par
l’autorité militaire, reprend sa place au sein du bureau de la Commission et suggère de laisser l’abbé
Raulin faire sa communication en fin de séance, de façon à pouvoir aborder les sujets prévus.

*

215-date illisible- Clermont- carte postale illustrée, écrite au verso ;  Robert Boulet a reçu un jeu
d’épreuves qu’il transmet à Ernest Laurain pour vérification.

*

216-sans  date-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  outre  un  feuille  simple  écrit  recto-verso ;
Geneviève, réfugiée à Besançon, donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain et lui adresse un
modèle de barboteuse. Elle attend avec impatience de rentrer à Paris.

*

217-sans date  – carte (13x9,5) écrite recto-verso ;  M.Connat (cousine) écrit à Madeleine Laurain
pour la remercier d’un colis de saucisses bien arrivé à destination.

*

218-sans date- trois feuillets doubles et un feuillet simple écrits recto-verso ; Madeleine raconte par
le  menu son quotidien  à  Paris  où  elle  évacue des  livres  (Bibliothèque nationale  ou  École  des
Chartes?)

*

219-date illisible- télégramme- Melles  Lanhers et Terroine demandent à Madeleine Laurain si
elles peuvent arriver à Laval.

*

220-sans date-Saint-Pair (Manche)- deux feuillets simples écrits recto-verso ;  (signature illisible)
une condisciple en villégiature au bord de la mer donne de ses nouvelles à Madeleine Laurain.

*

221 à 223- trois cartes de visite, dont deux vierges, au nom de Madeleine Laurain : au verso de
l’une trois références.
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224-carte de visite vierge au nom de  M et Mme Pierre de Beauchesne, 107 ter rue d’Ernée à
Laval.

*

225-carte de visite vierge au nom de Mme Louis Boucher à Vannes.

*

226-carte de visite vierge au nom de Henri Batard.

*

227-carte de visite bordée de noir écrite recto-verso ; M et Mme Albert Costes et leur fils adressent
leurs vœux et regrettent de ne pouvoir faire de visite cette année.

*

228-carte  de  visite  écrite  recto-verso ;  Mme  Paul  Even,  Chevalier  de  la  Légion  d’Honneur,
Présidente  de  l’Association  des  Dames  françaises  adressera  à  Ernest  Laurain  les  quelques
exemplaires commandés, d’une brochure consacrée à une petite ville de province durant la guerre.

*

229-carte de visite du Chanoine Uzureau, écrite recto-verso : il adresse à Ernest Laurain un article
pour la Bulletin de la Mayenne.

*

230-carte de visite du  Chanoine Uzureau, écrite recto-verso : il remercie Ernest Laurain de son
compte-rendu  concernant  la  publication  consacrée  à  L’Abbé  Bernier,  évêque  d’Orléans  due  au
Chanoine Leflon.

 


